



童年趣事(二)

潢川县 范广学

(紧接上期本版)

七夕之夜

那年夏天特别热,天黑以后,我们小孩子们三三两两聚拢在马大伯家门口,马大伯早把门前空地扫得干净,又洒上井水降温,点燃一根锯末拌农药制作的蚊香来驱赶蚊子。

此时马大伯稳坐在大竹椅上,我们小孩子围坐在他面前凳子上,马大伯手摇蒲扇清咳两声,喝口茶水,开始讲故事。他总有讲不完的故事,天上的牛郎织女,地上的花鸟虫鱼从他嘴里讲出来好听又刺激,听马大伯讲故事是我们童年时的一道风景。

七月初七的夜晚,我们男孩子照例围着马大伯,央着马大伯讲故事,马大伯先讲了一段关于鬼的故事。马大伯说鬼是死人变的,鬼无影无踪,有七十二般变化,随时寻

找替身取人性命。他说有人看到过鬼,说那天有个人迷了路,走到王老坟处,听到哇里哇啦地乱叫,是鬼在开会,有一个鬼显了原形,把那人吓昏过去了。

马大伯说鬼最怕童子尿,小孩子洒上一泡尿,鬼就吓跑了……马大伯讲的这个鬼故事吓得我们大气也不敢出,头皮一麻一跳的,好像鬼就在身边,随时就会抓走我们,马大伯哈哈大笑,说,不用怕,小孩子阳气足,鬼也怵三分。

马大伯说今个是七夕,是牛郎和织女相会的日子。天上繁星满天,马大伯仰望天空,指着星星,让我们认识哪一颗是牛郎星,哪一颗是织女星,哪一条是银河,之后讲牛郎和织女的凄美爱情故事。马大伯每年七夕都讲,但每年不重样,这个故事他讲了多个不同的版本,但我们依然爱听,听得入迷,我们为牛郎和织女的忠贞爱情所感动,

同情牛郎和织女,恨王母娘娘,真的希望有情人天天相会,而不是一年一会。

马大伯问你们哪个今年是十二岁了?我、小双还有老虎举起手来。马大伯说,十二岁是个喜年,夜深人静的时候一个人到丝瓜架子里面去,可以听见牛郎和织女说悄悄话。

回去的时候,老虎从家里找来一个破瓦罐子,用草绳穿在罐耳朵上拎着,老虎说,来,我们往罐里撒尿,一人一泡,万一撞到鬼了,我叫它显原形。我们洒了尿后,老虎拎着罐子去找丝瓜架去了,我和小双也分开了,我们约定第二天夜晚向马大伯汇报。

我来到一个丝瓜架子跟前,正轻手轻脚往里钻,突然,一个黑影迎面扑来,妈呀!鬼来了,我边叫边跑,后边却听到了狗的叫声,奶奶的!让我虚惊一场,魂差点吓掉了,

再也没心思去听牛郎和织女的情话了,做了一夜噩梦,尽和鬼打架。

到了约定时间,老虎没来,小双说我压根儿没敢去,怕撞到鬼,就回家睡了。再次遇见老虎时,老虎什么也不说,用锅巴哄,让他抄作业,他都不说。

我们成年后,有次我问起老虎,老虎说我是去了丝瓜棚子了,我也偷听到了一男一女说悄悄话,可不是牛郎和织女,是俩大活人,嗨,你猜一猜那个女的是谁?是谁?我问,老虎也有点不好意思了,说,是马大伯家的二妮子,二妮子平时看起来挺文静的,咋会这样呢?我要是讲出去,马大伯这张老脸还往哪儿搁?还不把二妮子骂死呀!他们谈恋爱,我得替他们保密。那个年代乡村年轻人谈情说爱偷偷摸摸的,生怕有人看见,不像现在这么开放。怪不得老虎不说,原来一直在坚守着这个秘密。

十二岁那年的七夕之夜浪漫而又刺激。长大后才明白:世上本没有鬼,是马大伯的鬼故事调剂了我们少年的贫乏生活。马大伯早已不在人世了,如果马大伯成了鬼,慈祥的马大伯也不会去伤害小孩子的。

一晃,多年过去了,记忆早已根植在脑海中,想起来是多么有趣啊!

(完)

阅读让家庭保鲜

固始县 余永艳

我和老公结婚多年,庆幸我们有个共同爱好——阅读。结婚后我们小家里的书籍越来越多,小小的二居室里,窗台、柜顶、床头柜甚至我的梳妆台上,都摆满了各类图书。我们本不宽裕的生活空间被书籍填满的满满当当,虽然书香四溢却也感觉十分局促,我非常渴望有一个独立的阅读空间。

随着儿子的降生和成长,家里的阅读需求和阅读氛围更加浓重,学习工作之余,一家三口都爱捧起一本本书籍,享受阅读带来的快乐时光,充满了喜悦和幸福。家里书本越来越多,读者越来越多,拥有一个独立的阅读场所成了我们一家三口的共同愿望。

求而不得,寤寐思服。这天,一个大胆的想法在我的脑海中闪现现代生活节奏加快社会交往逐渐转向线上,很少有人再到家里做客。何不将宽阔明亮的客厅改造成书房,打造一个家庭阅读的广阔天地呢?我的想法得到了全家的热烈响应。

思想高度统一,行动马上跟上。老公立即网购一张简约实木长桌和几把中式太师椅,摆放在客厅营造出舒适的阅读区,旧单人沙发和茶几被移到阳台作为休闲茶水区。我和孩子动手清理了电视机两边置物架上的摆件、物品全部摆上心爱的书籍。我们又从花卉市场精挑几盆绿植,装点书桌中间。

从此,忙碌的工作之余,这个清雅、干净、舒适的家庭阅读空间,让我们倍感愉悦、安宁又放松。空闲时间,儿子总会沉浸在书海中

捕捉文字里智慧的火花;而我偏好古典诗词的婉约之美;老公则常常陶醉于名人传记、武侠小说中无法自拔。我尤其喜欢坐在午后阳光里泡一杯香茶,不急不躁的翻书,漫不经心的品茶,这一刻仿佛生命的空间得到了延展,心灵归隐在远离焦躁和喧嚣的宁静避风港。

也许是受家庭的影响,儿子早早地加入了家庭阅读的行列。刚入小学时,老师惊喜地告诉我,儿子不仅识字量多,还善于沟通和复述课文、讲故事。这让我感受到阅读

对于一个家庭、一个孩子的重要,读书让孩子增长了知识和快乐,也让他变得自信和开朗。在书中他学会了礼貌待人和如何社交,显得懂事又大方。如今,在客厅改造的书房里,八成书籍都是儿子的“心头好”,我们常常开展阅读互动和读书分享,加深对书籍的理解与热爱也让我们的家庭关系变得十分亲密和谐。

客厅改造成书房合理利用了居家空间,也让家庭生活变更充实。适合自己的才是最好的,比起会客厅的接待会客功能,阅读丰富知识的显然对我们更加重要,我们相信,只要家中有爱、有书、有陪伴,生活就会永远充满希望和阳光。

信阳市文学院协办